



保障职工生命健康权益 助推企业安全和谐发展

山东煤矿职业危害防治经验现场推进会在枣矿集团召开

本报讯 5月28日至29日,山东煤矿职业危害防治经验现场推进会在枣矿集团召开。国家安全生产监督管理总局职业安全卫生研究中心主任马骏、山东煤矿安全监察局局长王瑞武、副局长杨成超,山东能源集团总工程师翟明华,枣矿集团董事长、党委书记刘成录,总经理、党委副书记满慎刚等公司领导出席会议。各煤矿安全监察分局、各市煤炭安全监管部门主要负责人,省内部分煤炭企业负责人及有关人员参加会议。

28日下午,与会人员分组到高庄煤业公司、蒋庄煤矿、柴里煤矿现场观摩。

在枣矿集团领导刘成录、满慎刚、杨尊献的陪同下,杨成超、翟明华等领导及部分与会人员到高庄煤业公司观摩,观看了矿井职业危害防治电视专题片《珍爱无声》,并分成采煤、掘进和地面三个组,现场观摩了井上下职业危害防治工作开展情况,对高庄煤业公司全力实施无尘化清洁生产,扎实做好职业危害防治工作取得的显著成效给予了高度评价。

在枣矿集团领导李景恒、刘文宝的陪同下,部分与会人员分别到柴里煤矿、蒋庄煤矿现场观摩,观看了反映两矿职业危害防治工作的电视专题片,并分组在井上下现场参观,对卓有成效的矿井职业危害防治工作给予充分肯定。

在29日上午的会议上,传达了近期煤矿职业卫生政策法规和上级会议精神,宣读了山东煤监局《关于命名山东省职业危害防治示范煤矿的通知》,为高庄煤业公司、蒋



庄煤矿、柴里煤矿等一批示范矿井颁发了证书及牌匾。

枣矿集团、兖矿集团、高庄煤业公司等单位在会上作了经验交流。会议播放了枣矿集团职业危害防治经验专题片。

杨尊献在会上致欢迎词并作经验交流。他指出,枣矿集团始终把创建本质安全型企业作为第一职责认真落实,围绕“操作无失误、系统无缺陷、现场无危害、管理无漏洞”,

持续强化安全健康管理,实现了安全生产,并连续10年杜绝了尘肺病等严重职业病新发病例,做到了“安全生产零死亡、职业健康零伤害”。主要做法:一是抓引导,提境界,集聚安全健康发展合力。坚持把职业健康作为推进安全发展的重要内容,因势利导,系统推进,形成职业健康与生命安全同等重要的共识。二是抓创新,提效能,增强安全健康发展实力。发挥创新驱动效应,从装备、技术、系统



入手,消除职业危害,改善作业环境,让“开采光明的人享受阳光”。三是抓深化,提内涵,激发安全健康发展活力。围绕“快乐工作、幸福生活”,坚持综合施策,不断丰富和延伸职业健康内涵,全面落实以人为本思想。

在29日下午的会议上,马骏解读了国家安监总局有关文件精神。

王瑞武作了讲话。他指出,近年来,在各级各部门的高度重视和大力支持下,通过全省

煤炭系统的共同努力,我省煤矿职业健康工作取得了长足进展,实现了与煤矿安全生产工作的同步提高,始终走在全国同行业的前列。王瑞武要求,要认清形势,增强工作责任感,使命感、紧迫感,进一步强化工作摆位、责任落实、源头治本,监管监察执法和当前的安全生产,切实做好新常态下的全省煤矿职业健康工作,为保护全省煤矿矿工生命健康与安全做出新的更大的贡献。(综合报道)

新闻简报

枣矿集团红十字救护知识大讲堂开讲

为进一步提高矿区职工防灾减灾、自救互救的能力,枣矿集团红十字救护知识大讲堂近日在付村煤业公司开讲,200余名职工现场学习了急救救护知识和自救互救技能。(马森)



枣矿集团机关党委举办学习“四个全面”知识竞赛

为庆祝建党94周年,进一步提高机关党员干部爱党、兴党的使命感和责任感,枣矿集团机关党委于5月27日在党校举办了学习“四个全面”战略知识竞赛。公司机关的六支代表队参加了比赛。经过激烈角逐,最后经营管理代表队二队获得一等奖。(党校)



田陈煤矿为井下一线职工送清凉

田陈煤矿工会近日组织有关人员深入综采一区开展送清凉活动,为参加7112工作面过陷落柱攻坚战的职工加油鼓劲。(蒋振华)



付煤公司“安全生产月”活动拉开帷幕

在第十四个全国“安全生产月”来临之际,付村煤业公司举行了以“加强安全法治,保障安全生产”为主题的安全生产月启动仪式。通过举办安全宣誓、安全承诺签名、安全知识有奖问答、安全文艺演出等系列活动,营造出浓厚的安全氛围。(马森 摄)

煤价持续下滑,内部降本增效空间有限,如何另辟蹊径,寻找出矿井抗寒度危的新模式、新思路,看蒋庄煤矿学好用足政策——

打开危中求进的新窗口

●刘发

全面依法治国是国家“四个全面”战略布局的重要内容之一,而企业作为社会的重要构成细胞,全面依法治企既是贯彻全面依法治国的实际行动,更是企业赖以生存的基本条件。

蒋庄煤矿通过成立经济政策研究会,不仅强力推动依法治企进程,还通过学好用足政策促进了效益增长,创造了一个抗寒度危的“蒋庄模式”。

破题,危中寻机

在蒋庄煤矿曾经流传着这样一个故事,煤炭行业“黄金十年”期间,矿上的职工在商城闲逛时相中一款家具,但没有带钱,商家一看穿着蒋庄煤矿的工作服,便说家具可以先拉走后给钱。而现在,亲朋好友见面后总是关切地问一句:“工资能按时发吗?”

生存问题已经切实摆在了煤炭企业的面前!

“自己的耙子上柴禾,自己的事自己干,千方百计降低成本,多措并举提升效益是矿井脱困自救的首要选择!”该矿矿长任国顺说。

该矿首先算的是成本账,而占总成本

22%的材料投入支出和45%-52%的工资支出已经没有多少压缩空间,降本增效应该从哪里着手?该矿一直在探索。

2013年6月,蒋庄煤矿了解到所属研石电厂符合国家资源综合利用的相关政策要求,可以退税。于是迅速组织人员准备材料,提交申报,并很快获得批复,当年就收到国家退税款994万元。

为促进经济健康可持续发展,国家每年都会出台一系列产业扶持政策,特别是近年来,为扶持和促进煤炭企业发展,国家陆续出台了一系列税费调整政策。

“以前对国家资源综合利用的有关扶持政策不了解,占总成本33%的税费成本一直是企业降本增效的禁区和盲点,这也延误了我们退税的获得。”任国顺说。

犹如“天上掉馅饼”的近千万元退税款,对于困难时期的蒋庄煤矿来说意义重大,更让他们意识到,把握好国家政策,无疑为企业打开了一扇降本增效、危中求进的新窗口。鉴于这个成功案例,该矿决定成立“经济政策研究会”,向政策要效益。

立项,创新思变

2014年12月8日,蒋庄煤矿经济政策研究会正式挂牌成立,旨在通过深入学习研究国家经济政策、法律法规,为矿井发

展谋出路、找对策。

该矿经济政策研究会主要设有研究会和理事会两个机构。其中研究会由矿长和党委书记担任会长,由相关职能科室人员共计33人组成,主要负责课题的选定等工作。理事会由财务、法律等部门的9名专业人员组成,是课题的具体研究和执行机构。制定了经济政策研究会会议、考核、总结报送、检查监督、成果申报、奖惩兑现六个管理制度和研究会、理事会的10个岗位责任制。

经济政策研究会成员在抓好本职工作的基础上,对提出的研究课题组织相关人员、专家进行专题研究探索。研究会在成立之初,该矿就结合生产经营实际,拟定了10个课题研究计划,梳理统计了煤矿适用的法律法规制度100余部,在不增加人员和经费的基础上,搭建起为矿山创价值、增效益的融智平台。

突破,助推发展

“地方国土部门已经就11个村庄的复垦土地验收给予了答复,如验收合格,前期所投入的土地复垦费用预计能够对冲部分其它应缴资金。”任国顺介绍说。

据了解,早在2009年,该矿就陆续投资2000余万元对11个村庄4000余亩塌陷土地以及20余条道路进行了治理,并陆续

高煤公司着力提升职工安全技术素养 “小卡片”有“大用途”

本报讯 如何在煤炭行业持续下滑形势下抓好煤矿安全生产?高庄煤业公司机运专业有妙招。

今年以来,面对空前严峻的煤炭市场形势,该公司机运专业牢固树立“越困难越要抓安全,抓不好安全更困难”的思想,在抓好朴素质量标准化建设的基础上,结合设备常见故障,组织工程技术人员和各工种技师,编写制作了各工种岗位“应急处置卡”,详细记录了设备常见故障及处置措施程序,发给职工随身携带。今年以来,该专业管辖范围内主提系统、主运系统、供电系统、排水系统均实现了“零”事故率。

“这是我的‘岗位应急处置卡’,你别看就这么一个‘小纸片’,关键时刻能起大作用。前几天我上中班,绞车因液压站油压低磨制动盘而无法运行,我按照卡片上的提示,仅几分钟就排除了故障,单位领导不但在班前会上表扬了我,还给了20元奖励。”提升机司机张海波高兴地告诉笔者。

该公司机运专业主任师宋波说:“目前,我们管辖的在用设备有2300多台,编制‘岗位应急处置卡’能够规范突发故障处置程序,在最短时间内安全排除故障,为矿井生产提供优质服务。”

与此同时,该公司又编写了《设备检修质量技术要求及工艺工序手册》,定期组织职工学习,进一步提升职工技术素养。(文廷江 王倩)

交付原村庄使用。

该矿经济政策研究会敏锐地捕捉到,国家为鼓励土地复垦治理,出台了一系列优惠政策。为此,他们把此作为研究课题,对国务院2011年出台的《土地复垦条例》和山东省《土地复垦条例实施办法》等政策文件进入深入学习了解,并严格核对该矿以往与周边11个村庄签订的土地复垦协议,测量复垦土地,绘制专门图纸,收集整理了详细的第一手资料,积极向地方政府申报相关优惠减免政策。

与此同时,位于该矿东北方向的千亩采煤塌陷地复垦土地移交工作也进展顺利。之前该矿依据国家有关政策申请了国债资金800余万元,对这近千亩的采煤塌陷地进行了复垦治理,目前形成了200余亩水面和700余亩的土地,并全部通过地方政府验收,预计今年下半年可向地方移交600余亩土地,仅此一项每年就可节约100余万元的费用支出。

据了解,该矿经济政策研究会在运行不到半年的时间里就累计创造了2000多万元的价值,已然成了矿井危中求进自救的一条“新通道”。

“学好用足国家政策规定,为企业发展谋利益,是我们当下亟需补上的一课。下一步,我们将着力做好这一文章,助推企业健康可持续发展。”任国顺说。

